

На уровне мировой экономики идут два параллельных процесса — регионализм и глобализация, которые, дополняя друг друга, делают нашу планету единым экономическим пространством.

Возникающие региональные и межрегиональные международные экономические структуры создают ту канву, на которой осуществляется процесс глобализации мирового рынка. Этим и отличается современный мировой рынок от довоенного, когда экономические связи осуществлялись между государствами преимущественно на двусторонней основе.

Сегодня глобализация определяет современный облик мира, вызывая качественные изменения, касающиеся практически всех аспектов деятельности национальных государств и их мирохозяйственных связей, жизни обществ и новой организации мирового порядка.

Особую актуальность исследования данного явления представляют страны, вступивших в период трансформаций своих обществ в условиях, когда основные авторы глобализации стали превращаться в «играющих тренеров»: чтобы участвовать в этой новой мировой игре на равных, следует понять истоки данного процесса, его движущие силы и тенденции, что в свою очередь требует анализа эволюции рассматриваемого явления.

Нынешний уровень глобализации означает:

- выход интересов национальных экономик и субъектов хозяйствования за национально-государственные рамки, а также широкая деятельность транснациональных экономических и финансовых структур;
- национальные экономические проблемы ориентируются на глобальный, мировой уровень. Мир превратился в единое экономическое пространство;
- глобализация диктует необходимость координации в мировом масштабе национальных экономических политик и создание единого общемирового правопорядка как условия стабильности мировой системы хозяйства.

Глобализации мировой экономики предшествует регионализм. Последний означает взаимозависимость стран и выход интересов хозяйственных субъектов за национальные границы, но не дальше региональных рамок, образуемых большей или меньшей группой государств, входящих в межгосударственные экономические блоки, которые могут быть открытыми и закрытыми.

В мире все более ощущается тенденция к созданию региональных экономических организаций, что является доминирующей характеристикой нынешней мировой экономической системы. Все континенты «усеяны» экономическими блоками, региональными торговыми структурами: «Общий рынок» — в Европе, АСЕАН — в Азии. «Меркосур» и «Карибское сообщество» — в Латинской Америке и т. д.

Региональная интеграция — объективный процесс. Он предполагает возможность и перспективу устойчивого экономического развития, на пути которого — растущая ограниченность природных ресурсов, демографические, экологические проблемы. Такие глобальные проблемы в одиночку решать невозможно. И чем сильнее торгово-экономический блок, тем успешнее преодолеваются имеющиеся глобальные и национальные хозяйственные трудности.

Что касается Республики Беларусь, то основная сумма наших интересов по-прежнему сосредоточена на пространстве нашего великого восточного соседа — Российской Федерации. Российское государство стало делать акцент на своем присутствии — экономическом, военном и политическом — в странах Содружества Независимых Государств.

Если, в общем, характеризовать объём внешней торговли Республики Беларусь, то можно сказать, что с каждым годом он всё более увеличивается. Импорт и экспорт с каждым годом увеличивается, особенно со странами СНГ, а в первую очередь, с Россией. Экспорт с Россией с 1999г. по 2007г. увеличился на 20934 млн. долларов США, импорт на 14240 млн. долларов США. Экспорт со странами СНГ увеличился с 1999г. по 2007г. на 23533 млн. долларов США, а импорт на 15339 млн. долларов США. Со странами вне СНГ экспорт увеличился на 11278 млн. долларов США, а импорт на 7790 млн. долларов США.

Наиболее перспективным конкурентным преимуществом долговременного действия для Беларуси является относительно развитый научно-технический и инновационный потенциал. Несмотря на серьезные потери в численности научных работников (со 107 тыс. человек в 1990 г. до 31 тыс. в 2002 г.), ослабление материально-технической базы, уменьшение объемов финансирования, научно-техническая сфера сохранила достаточные возможности для воссоздания и развития инновационного потенциала страны, способного обеспечить рост конкурентоспособности национальной экономики.

Необходимо учитывать влияние следующих и негативных сторон глобализации:

1. Глобализация может привести к потере государственного суверенитета и иностранному вмешательству во внутренние дела государства.
2. Глобализация может на деле обернуться усилением негативного влияния и насаждением образа жизни другого государства.

В связи с этим в Белоруссии в настоящее время наметилась тенденция взвешенного и рационального отношения к экономической глобализации.